

ডু ঘিকা

.....

বাংলা সাহিত্যের অন্যতম প্রবীণ লেখক শ্রী অমিয়ুভূষণ ঘস্কু ঘদার । বর্তমানে প্রায় সত্তর বছর বয়সেও তাঁর লেখনী আশ্চর্য রকমের ফুরথার । রবীন্দ্র নাথের মৃত্যুর যোল বছর পর অমিয়ুভূষণের আবির্ভাব । তখন বঙ্গ ভেঙের পরবর্তী বিশ্বমুন্দেখাত্তর অস্থিরতার হোঁচড়া লেগেছিল সমাজজীবনে । অস্তচ বৃষ্টির দৈন্য, অসংযমী প্রকাশ ও রুচি বিকৃতির অনিবার্য প্রভাব এড়িয়ে এই সার্থক শিল্পী নিঃ - কল্পান যুগ থেকে এক সম্পূর্ণ আলাদা অস্তিত্ব নিয়ে আমাদের মাঝনে উপস্থিত হয়েছিলেন । তাঁর সমুদেখ বিখ্যাত সাহিত্য সমালোচক শ্রীকৃষ্ণার বন্দোখাখ্যায় তাঁর " বঙ্গসাহিত্যে উপন্যাসের ধারা " গ্রন্থে এই শ্রী সরোজ বন্দোখাখ্যায় তাঁর " বাংলা

উপন্যাসের কালান্তর " গ্রন্থে আনোচনা করেছেন । দীর্ঘকাল একনিষ্ঠতার ও ঘৌনিকতার স্মিকৃতি হিসাবে এই বরণে লেখক ইওরুও পুরস্কার, উওরবর্ষ সংবাদ পুরস্কার, বড়িকম স্মৃতি পুরস্কার, একাডেমি পুরস্কার পেয়েছেন । প্রচার বিঘু এই সাহিত্য সাধক সমুদেখ বিভিন্ন পত্র - পত্রিকায় বিদগ্ধজনের কিছু লেখা বিচ্ছিন্নভাবে ছবরোলেও তাঁর জীবনী ও লেখা সমুদেখ কোনো সাংগ্ৰহ প্রণালীবন্দধ ঘুল্যায়ন আজও পর্যন্ত হয়নি । তাই আমরা এই গবেষণাপত্রে সেই আনোচনাই প্রধান সারে বিস্তারিত ভাবে করবো ।

তাঁর নিজের ও পরিবারের নিশ্চিন্ত জীবনমাত্রা জন্মভূমির অস্থিরতায় বহির্ঘনে (একোডাস) বাধ্য হয়েছিল তাঁরই বহির্ঘ ও অন্তর্ঘ প্রভাব বারবারই তাঁর সাহিত্যে ঘুরে ঘিরে এসেছে । মুভূমি থেকে বিচ্যুত হলে ঘানয়ের সমস্ত জীবনের অনুষাই হয়ে ওঠে এক ঘিরে প্যবার সাধনা । সাহিত্যিক অমিয়ুভূষণের ক্ষেত্রে এই ব্যাপারটি ঘটে গিয়েছে প্রায় নিঃশব্দ । ' দি গড অন ঘাউন্ট সিনাই ' নাটক দিয়ে ঘার পুর হয়েছিল উরুন্ডী, অ্যাডলনের সরাই ইত্যাদি অল্প গল্পে ঘার প্রবাহ অব্যাহত, গড়গীর্ষন্দ - রাজনগর - নিরীম - ঘহিয়কুড়ার উপকথা - বিন্দনি - তাসিলার ঘেঘর উপন্যাসের ঘেঘে সেই চেতনার মুচ্ছন্দ উপস্থিতি ধরা পড়ে । সেই ঘুলস্মৃতি হলো এক উপবাস্ত চেতনা । ঘরহারা ঘানুঘ বারেবারে ঘিরে পেতে চেয়েছে তাদের নিজস্ব বাসভূমি যেখানে এক নিশ্চিন্ত পরিঘন্ডলে তারা আবার ঘিরে পাবে তাদের স্মাধীন ঘর পেরস্থালী, নিজস্ব চিত্তবৃতি । ঘাটির এই দুর্নিবার জাকর্ষনে তারা বরণ করে নিয়েছে হাজারো মুসুধ দুঃখকষ্ট পখ চলার নিদারুন যন্ত্রনা । ঘরভূমির ধূসর বালকাবেনায়, গহন অরণ্যে, গহরের ইট - কাঠের ঘেঘে যে পখচলা তা কখনো সফলতা পেয়েছে আবার কখনো ব্যা পায়নি । রাজনৈতিক ঘূণাবর্তের ভেতরে চাপা পড়ে দঘবন্দ হয়ে ঘূধ খুবড়ে পড়েছে । তবু পখচলা খাঘেনি । শূধু ঘাএ বাসভূমির ক্ষেত্রে নয় এর দোলা এসে লেগেছে ঘানব ধর্মেও । নিজস্ব বিশ্বাসের স্স্থিত ভূমিটি বিচ্যুত হলে সেওতো একধরনের উপবাস্ত জীবন । সেখানে কেবলর জন্য ঘানুঘের তখন সাধনা পুর হয় । এই প্রয়াম বারে বারে অমিয়ুভূষণের সাহিত্যিক ঘের ভেতরে চোখে পড়ে ।

তার সাহিত্যে যেসব নারীর আঘরা সাক্ষাৎ পাই সে সব নারী অনেকটা নদীর ঘড় - পৃথিবীর ঘাটির ঘড়, নিজস্ব প্রয়াসে তারা গর্ভবতী হন, নতুন সৃষ্টির সম্ভাবনায় তার চারপাশকে আনোকিত করে তোলেন। যে কোন উত্থাপন, ন্যায়-অন্যায় বোধের উর্ধ্বে সেসব চরিত্রের সূক্ষ্মতা। নদীর ঘড় তার চারদিকের জীবনকে সম্ভাবনায় করে সেসব নারী চরিত্র অধিকাংশ নেধাতে এসেছে।) সর্বোপরি আঘরা লক্ষ্য করি যে এসব নারী চরিত্র যেন যুগ উৎপাদিত জীবনে স্থিতিশীলতা বজায় রাখার ক্ষেত্রে প্রধান সহায়ক।

উপবাস্তু শব্দটি শূন্য আফরিক অর্থ বহন করে না। ব্যাপক অর্থে আধুনিক যান, য ঘাটেই উপবাস্তু। আধুনিক যান, য ঘর্ষিত ভাবে নিঃসঙ্গ। মহাযুদ্ধ পরবর্তী যুগে নগরকেন্দ্রিক যান্ত্রিক সভ্যতার অভিঘাতে জীবনে এসেছে ক্লান্ত ও নৈরাশ্যবোধ। ফলে যান, যের ঘনে এসেছে এক জনিকেষ্ট ঘনোভাব। এই অর্থেই অধিযুগ যনের উপবাস্তু বোধ প্রতিটি নেধার মধ্যে এক প্রতীকী ঘাণা পেয়ে সার্থকতার তীরে উত্তরিত হতে পেরেছে।

বাংলা সাহিত্যে অধিযুগ যণ যজ যদারের পদ্য ভাষার একটা আলাদা গুণিত রয়েছে। তার পদ্য ভাষা ঠিক অন্য অনেক সাহিত্যিকের রচনা থেকে সম্পূর্ণ আলাদা ধরণের। বৌদ্ধিক প্রতিশ্রুতি সন্তোষ আবেগের চিত্রায়ন তার ভাষার ঘর্ষকথা। দেশী বিদেশী ভাষা আত্মসূ করে তাকে এক নতুন নির্মাণে পরিণত করেছেন তিনি। প্রসঙ্গ পদ্য থেকে কাঞ্চন ওঘা পর্যন্ত এক বিশাল প্রেক্ষাপট তার সাহিত্যে এসেছে। দেশী বিদেশী সাহিত্যিকদের সাথে তুলনামূলক আনোচনা করে বাংলা সাহিত্যে তার স্থান নির্ণয়ের আনোচনা করা হয়েছে।

এই পবেষণা পত্র অধিযুগ যনের জীবনী, তার সাহিত্য রচনার পূর্বে উল্লেখিত প্রসঙ্গ নি বিস্তারিতভাবে আনোচনা করে বাংলা সাহিত্য জগতে তার প্রকৃত অবস্থানের আঙ্গনটি নির্ণয় করার চেষ্টা করা হয়েছে। যিনি আঘায় পবেষণার কাজে নানা নির্দেশ ও সঙ্গীত মনোহ উপদেশ দিয়ে অনুপ্রাণিত করেছেন, সঠিক পথের দিশাটি ঠিক নিতে সাহায্য করেছেন সেই পরম শ্রদ্ধাভাজন অধ্যাপক ডঃ অশ্রু কুমার সিকদারকে জানাই আঘার প্রণাম ও কৃতজ্ঞতা।